

橄榄绿，深藏蓝，是他们身上最鲜明的符号。大海给了他们搏击风浪的力量，烈焰让他们一次次涅槃。时光流转，色彩变换，岁月如歌，风华依旧。他们身在军营，挥洒青春，奉献热血；他们由军转警，矢志不渝，续写传奇。红色八月，让我们为他们喝彩！

记者 石承承 张贻富 实习生 贺臻 通讯员 王岑 赵治山 王伟 吴凯 周翔

续写传奇 让我们为他们喝彩

赴汤蹈火的救生尖兵

市公安局消防支队特勤大队是消防救援的一把尖刀，哪里最危险，哪里就会有他们的身影。

看看宁波这些年的重特大事故的救援处置，就知道这支尖刀部队是如何践行他们的誓言的：抗击强台风“海葵”、“菲特”抢险救援，远赴四川汶川抗震救灾，北仑白峰码头海上37米深井救援（全国消防首例如此深的救援），江东徐戎三村2号楼垮塌、奉化锦屏街道居敬小区居民楼坍塌事故、轨道交通1号线二期工程北仑大碇站坍塌事故救援……

特勤一中队中队长助理王利告诉记者，他们中队专门负责攻坚急难险重任务，拥有全市最先进的消防救援车辆和装备，用得最多的是一辆抢险救援车，这辆车主要用于城市交通事故、建筑物倒塌、人员被困和火灾等各类事故的救援排险。这些年，他们平均每年就抢救出50名被困人员。

最惊险的一次是3年前在甬江边，当时一辆工程车深夜翻倒在码头旁边的一个泥潭里，整个车身已四脚朝天，大半个车头陷入泥潭里，驾驶室里一名司机被困，车辆随时有下沉的可能。而在救援过程中又遭遇涨潮，水位都淹过了被困司机的胸口。他们没有放弃，跟时间赛跑，在破拆工具多次努力都无法破拆车门后，最终利用液压扩张器和液压顶杆撑开卡住驾驶员上半身的座椅和车门救出被困司机。“当时只要稍迟一点，那个司机就被潮水淹没了。”

不过，在王利和战友们看来，他们在各种抢险救援中的心理压力也很大，但最重要的是能把被困人员以最快的速度活着救出来。

队员们之所以能够践行誓言成为尖刀，更在于他们日常刻苦的训练。三伏天，他们为了适应实战要求，都穿着平常出警时穿的厚重的战斗服，在训练场上单绳速降、悬垂下降、无齿锯切割操……

一排铁架上装着5盏电灯泡，每盏灯泡上紧贴这一根钢丝，一名战士每次只用了两三秒钟时间就切断了一根钢丝，而灯泡却毫发无损。

王利说：“无齿锯切割操讲究的是对力度的精准控制，要切断灯泡上的钢丝，而不破坏灯泡，主要就是为了训练战士们在救援中对器材的精确控制，确保破拆时不对被困者造成二次伤害。”



消防队员进行绳降训练。

记者 王鹏 通讯员 颜杰 摄

39年军警生涯

黄世龙是杭州富阳人，曾在东海舰队当工程兵。因为在宁波安了家，1987年12月从部队转业后，进入了宁波公安队伍。

1996年，黄世龙成为江东公安分局东郊派出所的一名户籍民警，一干就是19年，现在是江东南郊街道仇毕社区的社区民警。

和以前在部队简单的“服从命令”不同，黄世龙进入的是一个要和各色各样的人打交道的环境。

在基层一待就是19年，点滴辛苦都化作一枚枚“奖章”：“十佳社区民警”、“社会治安综合治理先进个人”、“社区工作先进个人”、“全省优秀人民警察”。

“依靠群众”是黄世龙多年社区工作的经验总结。他说，这都是自己在社区里一点点“摸出来”的。

黄世龙以前当工程兵，在山沟里一待，少则十天半月，多则一年半载。脚踏实地，实实在在，是那时候养成的习惯。想要“依靠群众”，说到底还是得为群众办点实事。社区有位居民，因遭受不公正待遇四处“告状”。矛盾转到黄世龙手里，他记不清找对方谈了几次，公正处理，让对方心服口服。从此，这位居民对黄世龙“言听计从”。

镜头切换到“灿鸿”肆虐的夜里。

风骤雨急。黄世龙和街道、社区干部依旧深一脚、浅一脚地在风雨中巡逻。经过一番劝说，大部分老人已经撤离，但仍有25位老人仍“坚守”在老房子里。老人都是分散居住。风雨中步履维艰，巡查一圈要半个多小时。大家心疼黄世龙一把年纪，劝他先回去休息。黄世龙说，社区里的事他最熟，还是应该坚持一下。

老人早已伴着风雨声入睡，他们不知道，黄世龙一圈一圈地转，守护着他们的安全。“灿鸿”给社区部分低洼地段带来近50厘米深的积水。为确保居民安全，不得不间断。部分家中未进水的居民不理解，甚至对上门做工作的黄世龙恶言相向。

“不像在部队，社区工作讲究的是感情投入。”黄世龙说。

黄世龙管辖的仇毕社区有其特殊性，本地常住人口仅2000多，而巅峰时期，外来人口多达3万人，人员频繁流动，带来了不少治安隐患。

特别是2013年开始拆迁，利益驱使，各种矛盾频发。这也对黄世龙的工作提出了更高的要求。只要有空，黄世龙就会到社区里转一转，跟居民聊聊天，了解基层的最新动态。

时间久了，大伙儿，尤其是老人，也对黄世龙产生了信任和依赖。如果有段时间没看到，还会跑到社区去问：黄警官去哪了？

29个兵点亮港湾“平安灯”

东海之滨，海上仙国，千帆竞流，渔火灿烂。在长三角南缘的象山石浦港，是全国四大渔港之一，而守护在这里的，也是一支不平凡的队伍。

这是一支历史悠久的队伍。组建于1976年的石浦边防派出所，现有官兵29人，担负着20个行政村及石浦港沿港一线以及附近一带海域的公安边防保卫任务。

这是一支荣誉满满的队伍。先后荣立集体二等功1次，三等功4次，是“全国边防工作先进单位”，也是“基层建设标兵单位”，曾连续3年获评“省级青年文明号”，连续4年被评为“基层建设先进单位”。

这更是一支有着群众好口碑的队伍。石浦镇渔民周先兵这样说：“边防哨所的那群当兵的，没玩都能看见他们在村里巡逻，看到警灯，我们又安全感。”石浦中学校长李清德这样说：“听到石浦所官兵勇救落水群众的消息我备感振奋。”

多年来，他们忠诚履行公安边防职责，有力打击违法犯罪活动，创新社会管理模式，他们把团结薄发的激情凝聚在官兵心头，把群众工作的号角吹响在每艘渔船，把和谐稳定的浪花激荡在石浦港湾，军民携手共同谱写了一首美丽的渔光曲。

建设“平安港湾”，是每个官兵战士心头最大的事。他们探索出了渔港管理、船舶科学管理的方法，研发了海上警务信息地理系统，临时船员报备短信平台，建起了海防监控中心，安装上201个“电子眼”，打造了独具石浦特色的“百米一哨、千米一岗”立体防控模式。

创新管理模式，以更人性化的举措服务当地经济发展，是每个官兵共同的目标。石浦港是我国首批对台小额贸易试点口岸，为主动服务浙台经贸合作区建设，派出所增设了24小时驻点警务室，专门抽调官兵随船监护，推行“24小时监护、办证、救助”等11

项服务举措，创新推出“十分钟办结”现场办公、电子报关、预约进港、离港补给等多项人性化服务。

“民有所需，我有所应”，是每个官兵许下的承诺。一面面锦旗、一句句感言背后是群众对石浦边防派出所官兵的情谊，设立3个办证点，推行军警民“一体化”联动机制提升海上搜救等能力。自今年以来，已成功营救遇险渔船31人，挽回损失320余万元。官兵们还设立了困难儿童救助基金，建立了6支爱民服务队，帮助辖区居民解决各种难题。

石浦边防官兵们，在风急浪涌中展现着他们英雄壮举的一面，在风平浪静时展现着他们铁血柔情的一面，他们用最平凡，而又充满真情的举止，践行着“人民公安为人民”的诺言。



石浦边防官兵服务外来打工渔民。



“灿鸿”台风期间，黄世龙劝说辖区居民转移。